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Bérmentetlen levelek el nem 
fogadtatnak. 

Előfizetési árak: 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve : 

Egész évre .. frt-- kr 
Félévre . - 60 , 
Negyedévre. . 1 " 75 

Külföldre egész évre 0 frank. 

Egyes szám ára 5 kr. s kapható 
migadónívatalban s Gross Gusz- 

táv lottókollekturájában 

Politikai, társadalmi, közgazdasági, 

Az E M K. E. brassómegyei választmányának és a Brassói Magyar Polgári Körnek 

közművelődési és szépirodalmi lap. 

nivatalos közlönye. 

Hirdetések fölvétetnek a kiadó- 

ivatalban. 

Hirdetések dija: 
4 hasábos gármond-sor vagy 
annak hel eg kr. Nagyobb és 
többszöri hirdetéseknél kedvez- 
mény. Minden i 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr 

Hirdetések és Nyilttér dijal! 
előre sobonák 40 

Megjelenik netenkint háronaszor: kedden, csütörtökön és szonmabaton. 
Szerkesztőségi iroda 

Brassó, Kolostor-uteza 26. szá al att. 
ek intézendők. hová a lap szellemi részét illető közlemén, 

Felelős szerkesztő : 

Kéziratok vissza nem adatnak. 

ICNAGCZ. Brassó, Kolostor-utcza 28. sz. a. 

Ide küldendők az előfizetési pénzek és hirdetések dijat 

A lap kiadó-hivatala : 

Előfizetési felhivás. 
Lapunk a közellevő 1892. évben 
VIII. évfolyamába lép. Hogy mennyire 

feleltünk meg hivatásunknak, hogy 

mily szolgálatot tettünk hazánknak, azt 

a n. é. olvasó közönségre bizzuk meg- 
itélni. Hogy azonban mily áldozatok 

árán tartjuk fenn lapunkat, azt mitud- 

juk és mi érezzük. A n. é. olvasó kö- 
zönség ezt nem érzi, de mindenesetre 

tudja. Tudja ezt azon egyszerü okból, 
mert hazánkban a mi lapunk specziá- 

lis viszonyok között él. A mi lapunk 
az egyedüli az országban, mely egy az 

ország végvidékén lévő 2 nemzetiség 

közé ékelt oly városban kell, hogy 

magát fenntartsa, melyben a román és 
szász nemzetiség mind számban, mind 

vagyonban, mind — sajnos – ma még 

értelmiségben is tulszárnyalja a ma- 

gyart. Szóval, elismert tény és elvitáz- 

hatlan, hogy missziót teljesit lapunk. 

És ezen hazafias misszió teljesitésében 

lapunknak erős anyagi harczot kell 

Mi azonban nem csüggedtünk 

el máig és nem fogunk elcsüggedni 

ezentul sem Szolgálni akarjuk hazán- 

kat, terjeszteni akarjuk az állameszmét 
akarjuk a békés egyet- 

értést a velünk együtt élő nemzetiségek 

között. - A n érdemü közönség el fogja 
ismerni, hogy lapunk változatos tartalom 

tekintetében a vidéki lapok bármelyikével 
lépést tart, a nemzetiségi kérdéssel nyu- 
godtan és tárgyilagosan toglalkozunk, 

a megyei és városi életet figyelemmel 
kisérjük, az egyesek és társulatok jo- 
gos igényeinek lapunkban tért adunk, a 
zász és román lapok tartalmát az ol- 
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vasóközönséggel szemle alakjában kö- 
zöljük és főleg „román lapszemle" ro- 
vatunk szakértő tollal irva, specziális 

fontossággal bir és irányadóul szolgál 

a fővárosi sajtónak. Eredeti és gyors 

hireink Romániából, összeköttetéseink 
Fogarasmegyében és számos munkatár- 
saink e város és megye intelligentiája 

sorából bő anyagot szolgáltatnak lapunk- 
nak, Eredeti tárczáink pedig feltünést 

keltenek. 

Az év végeztével tehát mi is meg- 

ujitjuk előfizetési felhivásunkat és fel- 

kérjük a n érdemü közönséget, az anya- 

gi támogatást lapunktól meg nem vonni. 

A vidéki t. előfizetőink részére posta- 

utalványokat csatolunk és kérjük 
az előfizetési dijakat bekül- 

deni. Azokat pedig, kiket még nem 

tisztelhetünk előfizetőink között, szintén 

felkérjük lapunkat támogatni és arra 

előfizetni. 

Kiváló tisztelettel 

A szerkesztőség és kiadóhivatal. 

Visszhang Apponyi gróf várának fenye- 
getett részéből. 

- Két czikk- 

A nemes grófnak Kolozsvárt tartott 

beszéde alkalmat nyujtott e sorok irójá- 
nak is arra, hogy a fenyegett vár ezen 

utolsó keleti bástyájából, — mint a köz- 

művelődés egyik szerény őre — visszhan- 

got adjon. Elismeri ugyan a nemes gróf 

is azt, hogy: ,„történtek intézkedések a 

szabadelvnü kormány részéről a nemzeti 

erősitésre", de rögtön utána mondá azt is, 

hogy ezek csak részlegesek. Ré- 

szekből áll az egész, és ha mi erdélyrészi 
kir, tanfelügyelők azokat a részleteket az 

elfogulatlan olvasó elé állitjuk : előtte fog 

állani azon nagy egész, mely előtt a ne- 

mes grófnak is kalapot kell emelni. „A 

határszéli magyarok – mondá tovább ane- 

mes gróf — megérdemlik, hogy ne hagy- 

juk őket elveszni, hanem segitsük." Itt 

már a nemes gróf is részletekbe bocsátko- 

zott és ezen soroknak épen az a czélja, 

hogy kimutassuk azt, hogy miket tett a 

szabadelvű kormány 1869 óta maig, a 

brassói és Brassó vármegyei magyarok 

közmüűvelődése érdekében, mint a kiket 

joggal nevezhetünk határszéli magyarok- 

nak. Lássuk tehát. 
Néhai boldog emlékezetü Eötvös Jó- 

zsef báró vall. és közokt. m. kir. miniszter 

már 1869-ben, tehát épen 22 évvel ko- 
rábban megjárta a nemes gróf által fe- 

nyegetett várrésznek nevezett Erdélyt és 

ennek egyik legfenyegetettebb őrtornyát, 

Brassót és Brassó vármegyét. 

Ennek a tisztán közmüvelődési és nem 

kortesi körutnak áldott következményei 

voltak a brassói és Brassó vármegyei ha- 

társzéli maágyarságra nézve, melyeket a 

nemes gróf is elismerőleg kell, hogy tu- 

domásul vegyen mint a mérsékelt, vagy 

nemzeti párt vezére. 

Mindjárt 1870-ben megalapittatott a hét- 

falusi csángó-magyar lakosok kebelében 

Hosszufaluban az elemi felső nép- és fa- 

ragó iskola, a mely 21 év óta kitünően 

megállja helyét, minden kiállitáson, ugy 

hazain, mint külföldin, számos kitüntetés- 

ben részesült, pl. a párisi, bécsi és buda- 

pesti kiállitásokon. 

Tehát olyan magyar bástya itt a He- 

gyes-hegy alatt, melyre önérzettel te- 

kintünk s a mely a szabadelvü kormány 
áldozatkészségének, igaz hazafiságának — 
ma már kortesfogásból osztrák-magyar 
kormány hazafiságának — köszöni életét, 
működését és fennállását. 

Ezen áll. f nép- és faragó iskolát 
követték a 70-es évek elején Réthy La- 
jos kir. tanfelügyelő lankadatlan munkás- 
sága következtében a gyenge ág. ev. fele- 
kezeti iskoláknak községi iskolákká alaki- 
tása mind a tiz csángó községben államse- 
gély mellett, melyet a még mai községi is- 
kolák ma is élveznek, pl. a hosszufalusi, 
zajzoni, b.-ujfalusi és krizbai. Akkor épit- 
tettek a krizbai emeletes községi, a b.- 
ujfalusi, a zajzoni diszes, czélszerű községi 
földszinti iskolák és Tatrangon egy igen 
czélszerű nagy tanterem. Ezen intézkedé- 
sek következtében a községi iskoláknál a 
tanitók száma is emelkedett s ezzel uj 
korszaka kezdődött a csángó községekben 
a magyar népnevelésnek. Itt azonban nem 
állapodtunk meg. 

A 80-as évek elején állami iskolákká 
nyilvánitattak: 1. a bácsfalusi, 2. türkösi, 
3. csernátfalusi, 4. pürkereczi, 5. tatrangi, 
6. apáczai községi iskolák, épittette Csáky 
gróf miniszter ur a türkösi diszes állami 
iskolát. Jelenleg államositás küszöbén álla- 
nak a krizbai és zajzoni községi iskolák. A 
10 csángó községben volt ezelőtt 18, és 
ma van 40 magyar tanitó, illetőleg tani- 
tónő, Mindenik iskolában tanitják a hir- 
névre szert tett csángó-varrottasokat, mely- 
ből sok szép pénzt vesznek be a csángó 
asszonyok, holott azelőtt ők vásároltak 
mindent a prázsmári és szász-hermányi 
nőktől. 

A szabadelvűü kormány itt sem állal 

frÁBOZA 
A társadalom hyénái. 

róf Csekonics Sándortól. 
A Brassó" eredeti tározája.- 

A társadalom ellenségei között nem kis 
helyet foglalnak el azok, kik a családi élet 
ellen akár a theóriában, akár a gyakorlatban 
küzdenek, sőt első sorban ezeket lehetne a 

társadalom ellenségeinek tekinteni. 
A társadalom alapját a család képezi s 
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a zért a ki a családi életet kicsinyli, megveti, 
ellene küzd, méltán megérdemli, hogy a tár- 
sadalom ellenségei gyanánt tekintse őket, sőt 
nem a társadalom, hanem a haza és az összes 

emberiség is. 
Mert minél több olyan ember lesz a tár- 

sadalomban, ki a családi életet kerüli, attól 

irtózik, annál tágabb utja lesz a kihágások- 
nak, annál jobban tért foglal az oerkölcste 

Francziaországban a mult században az 
udvar példája megmételyezte a népet. Ezren 

és ezren nőttek fel a nélkül, hogy atyai anyai 
etet tárgyai lettek volna. 
Szaporodtak az angyalcsinálók és keri- 

intézetei. 

A romlott társadalom minden aljasságot 
, megbocsátott. 

Szaparodott a nőtlenek száma és a fiatal- látja. Másodszor: A nőket az 

ságban test és vérré vált ama gondolat, hogy 

a nősülés csak az illuziók kielégitésére való. 

Már pedig ezt családalapitás nélkül is el 
lehet érni, mire való tehát azért apai gon- 

dokat venni az ember nyakába ? 

S az ily gondolkozási módnak az lett a 
következménye, hogy lefelé és fölfelé a tár- 
sadalom minden tagja megvesztegethetővé 
lett, mert a könnyelmű élet igen sok pénzt 
követelt. 

A század végén lett aztán Francziaor- 
szág egy nagy vértenger. 

Több ország példáját nem szükséges idéz- 

nem, mert a többi országok csak Franczia- 

ország példáját majmolják ma is. 

A mi ifjaink is irtóznak a házas élettől 
és azok nagy része, ha nősül is, vajmi sok 
szor csak ,politikából,4 „spekuláczióbólt há- 
zasodik és évről-évre nagyobbodik a nőtle 
nek száma, 
ássuk ennek egy néhány okát. 

Először: Ferde irányu, exagerált neve- 
lésü extravagans ifjuságot teremtenek, mely 
vakon dobja magát az élvezetek karjába már 
akkor, midőn még az életet nem ismeri és 
annak valódi élveit nem képes méltányolni. 
Sokan a felsőbb iskolákból, sőt van eset 
rá, már a gymnáziumból, mint tehetetlen 
aggok kerülnek ki, hogy megszánja őket, a ki 

! intelligenczia 

nagyvilági hölgyekké de 
fáradni nem tanitja. 

Innen van, hogy intelligens leányaink 
nagy része olyan férjhez nem megyen, ki 
mellett dologtalanul meg nem élhet. 

képezi, dolgozni, 

A gyermekekben nem ápoltatik az alá- 
rendeltség érzete és az engedelmesség. Innen 
van, hogy nőink uralkodni szeretnek. Lehet-e 
vagy nem, azt nem kérdik. 

Harmadszor: A legszegényebb osztály 
szintén nagyvilági hölgyeket akarna leányai- 
ból nevelni. Pedig a szegény leány, ha dol- 
gozni nem tud, ha nagyra lát, 
hamar kap férjet. 

Negyedszer: A szertelen fényüzés, me- 
lyet a társadalom minden osztálya bálványoz, 
óriási összegeket emészt fel különösen a nők 
részéről. Ez is elriaszt sok szegény ifjut. 

Ötödször: gyülölik a gyermeknevelést. 
A kicsik a cselédek karjain nőnek fel, már 
is tudnak annyi rosszat, hogy szüleiket foly- 
ton keseritsék. 

A gyermekeket hozzászoktatják a köny- 
nyelmüséghez, de nem a nyomorhoz, mely 
pedig annak természetes gyermeke. 

Hatodszor: A nép fiai a katonáskodás 
után készen megromolva (strupirt) mennek 
haza. 

Hetedszer: A nymbus mindenről lehullt. 
Az eszményiség mindenhonnan eltünt, vastag 
anyagiasság bilincseiben raboskodunk. 

bizony nem 

A nő előttünk nem eszmény, nem ideá- 
többé, csak virág, melyet letörünk és ha meg- 
untunk, eldobunk. 

Az ifju nemzedék beleéli magát az ön- 
zés szellemi világába, hol mindem csak az 
„nén"-en fordul meg. 

Mire tartani költséggel és fáradsággal 
nőt, mire nevelni gyermekeket, mikor a há- 
zasélet örömeit lehet izlelni nőtlen állapot- 
ban is ? 

Miért szeretni, szerelmet vallani, mikor 

ugy is szerte foszlik az illuzió, melyet az 
ifju felhevült képzelete alkot magának. 

Hisz gyermeket csak annak kell nevelnie, 
ki vagyont hagy hátra majd, hogy legyen, ki 
osztozzék rajta.. 

S kinek vagyona nincs, az ne házasodjék, 
mert a nyomorba sülyed. 

Csak részben soroltam elő a nőtlensé 
növekedésének okait s azt a nyomorult gon- 
dolkozási módot, mely ifjaink nagy részénél 
meghonosult. 

Kérjük azért a szülőket, hogy tanitsá 
meg arra gyermekeiket, mily nehéz az 
és ne hagyják őket munka nélkül. 

Utálják meg a fényüzés bábjátékait 
szoktassák hozzá fiaikat és leányaikat 
családi rend- és fegyelemhezz. 

Ily nevelés mellett nem fognak 
a családi élettől és nem lesznek 
lomnak annyi hyénái, 
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podott meg, hanem 1883-ban mind a ti 

csángó községben összesen 11 állami óvo- 

dát állittatott fel, melyekben 800—900 

csángó gyermek részesül óvásban és gon- 

dos nevelésben 11 óvónő és 11 dada ve- 

zetése alatt. Ma tehát a 10 csángó község- 

ben van 40 tanitó illetőleg tanitónő, 11 óvó- 

nő és 11 dada s ez összesen 62. Tehát 

nem kettős, mint Apponyi gróf kivánja, 

hanem hármas őrséget állitott a szabad- 

elvü kormány a határszéli magyar őrto- 

ronyba Hiszem, hogy nem volt erről a 

nemes gróinak tudomása, de meg vagyok 

arról is győződve, hogy ha e sorok ke- 

zeibe fognak jutni, igy fog szólni: ,Helye- 

sen van, bár másutt is igy cselekedett 

volna !* Ugy tudom, hogy másutt is igy cse- 

lekedett, és én felkérem itt Horváth László 

kis- és n.-küküllői, Trauschenfels Emil 

szebeni, Réthy Lajos hunyad- és Havas 

Ebből következik, hogy takarékpénztári 
ügyünk jelen szervezete sok nehéz hibában 
szenved, melyek mind a betéteknek a taka- 
rékpénztárban valló immobilitására vezetendők 
vissza. Nagy szolgálat tétetnék tehát s hazai 
közgazdaságnak oly reorgánizáczió által, mely 

hitelügyünket felszabaditaná a hozzá tapadó 
hibától. 

A ki megadja takarékpénztárainknak a 
lehetőséget, hogy a betett tőkét mozgéko- 
nyabbá tehessék, az előmozditja az ország 
gazdasági fejlődését, mert az a gazdasági or- 
ganizmusnak gyorsabb, szabadabb vérkerin- 
gést biztosit és oly tőkeerőket szabadit fel, 
melyek eddig lekötve, tehát tulajdonképeni 
ezéluktól elvonva voltak. 

A takarékbetétek mobillá tételének eddig 
megoldatlan problémája - mint a „Pester 
Correspondenz: jelenti, - immár gyakorla 
tias megoldásra talált. E kérdés megoldását 
egy zseniális konczepezió nyujtja, melynek meg- 
penditése a magyar ipar- és kereskedelmi bank- 
tól indelk ki. A legelőkelőbb vidéki takarék- 

naszód-beszterczemegyei kir. tanfelü 

kartársaimat, barátaimat, mutassák ki ők 

is a nyilvánosság előtt, hogy miket tett az 

ő gondjaikra bizott őrtornyok megerősi- 

tésére a szabadelvü kormány 20-22 év 

óta. Ezekből a részletekből fog képződni 

az a nagy, egész vár, melyben az őrséget 

még jobban megerősitette a szabadelvü 

kormány, mint azt Apponyi gróf óhaj- 

totta. 

Én még egy czikkben ki fogom mutatni, 
hogy mit tett a szabadelvű kormány itt 

Brassóban a magyar közmüvelődés érde- 

kében. Megkettőztette-e itt az őrséget vagy 

veszni hagyta a régi őrséget és ezzel 

romba dült az őrtorony, vagy pedig épit- 

tetett olyan őrtornyokat, melyek előtt 

maga Apponyi gróf is elismeréssel fog meg- 

állani. 

Koós Ferenecz, 

kir. tan. tanfelügyelő. 

A megtakaritott garas felszabadulása. 

Magyarországon a megtakaritott garas- 
nak nincs szabad mozgása, ugyszólván a rög- 
höz van lánczolva. Közgazdaságunkra ez nagy 
baj s egyenlő sulyosan szenvednek alatta a 
mezőgazdaság, mint az ipari érdekek. A nem- 
zeti takarékosság legelőkelőbb tényezőjét ná- 
unk a takarékpénztárak képezik; nálunk ke- 
resi a tőke a kamatozó elhelyezést; ők bizo- 
nyos mértékben az a gyüjtőcsatorna, mely- 
ben a nemzeti vagyon egy nagy része ezer 
meg ezer forrásból összefoly. 

Takarékpénztáraink betétei bizonyos mér- 
tékben azt a fokmérőt képezik, melyről min - 

den pillanatban le lehet olvasni a nemzeti va- 

gyon állását Magyarországon. Bármily örven 
detes legyen is népjóllétünk képoe, a mint az a 
takarékpénztárak fejlődésében mutatkozik, 
Imégis van benne aggodalomkeltő vonás, 

A takarékpénztárak betétei a röghöz van 
nak bilincselve: immobilitás, melyből közgaz- 
daságunk sok kárát ki lehet magyarázni. A 
takarékpénztárak, és különösen a vidéken, a 

reájuk bizott tőkét tulnyomólag jelzálog köl- 
csönökben helyezik el s ezen tulajdonkép 
nincs mit csodálni. Nemzeti takarékoskodá- 
sunk legkiemelkedőbb tényezője a mezőgaz- 
daság s az csak okos, hogy a megtakaritott 
tőkék első sorban a mezőgazdaság javára 
szolgálnak, mi mellett azt is meg kell gon- 
dolni, hogy a megtakaritott garas a jelzálog- 
üzletben találja a legbiztosabb elhelyezést. 

Ezeket az előnyöket azonban majdnem föl- 
érik a hátrányok, melyek a következőkben 

állnak. A takarékbetétek rövid felmondási idő- 
höz vannak kötve, mig a jelzálogkölcsönök 
hosszu lejáratu tartozások. 

A megtakaritott garas természeténél fog- 
va megköveteli, hogy rövid idő alatt legyen 
visszafizetendő; a jelzálogkölcsönök pedig, 
melyek befektetésként szolgálnak neki, a leg- 

hosszabb lejáratuak. Képzeljük csak el a 
helyzetet, ha egy pénzválság látogatná meg 
hazánkat. A takarékpénztárakat ostromolnák 
a betevők, ezek meg nem lennének képesek 
a rájuk bizott tőkéket gyorsan folyósitani, 
minthogy azok hosszu időre le vannak kötve 

jelslortztetbe 

tá k egy központi intézetét, mint 
Tészvónytársaságot, fogják alapitani, mely 
az egyes intézetektől jelzálogköveteléseiket 
engedmény utján megszerzi s azok alapján 
zálogleveleket bocsát ki. Ez a veleje annak 
a nagy reformnak, mely vidéki hitelügyünket 
feloldja a rögtől, a nemzet takarékosságának 
uj impulzusokat adni, a nemzeti vállalkozási 
szellem számára uj tőkéket hozni s ez által 
egész gazdasági életünkre termékenyitőleg és 
éltetőleg hatni fog. 

Iparkiállitás. 
(Folytatás.) 

A kiállitás faipari csoportjában egy dil- 
letáns munkát is láttunk, Ambrus Antal ke- 
reskedősegédtől egy lombfürészelt toilette tük- 
öt. Nem annyira a tárgy szépsége hatott 

ránk kellemesaen, mint az a tudat, hogy akad- 

nak városunkban olyanok is, kik val amely 
mesterséget, mint mükedvelők üznek. Hogy ez 
nem is valami kis uri sport, azt hisszük, an- 
nak is igazolására elég, ha felemlitjük, hogy 
midőn a tavaszszal József főherezeg ő fensége 
meglátogatta a helybeli középfaipariskolát, a 
műhelyben többször emlitette: „én is foglal- 
kozom efélével", „különösen régebben én is 

gyakran foglalkoztam ezekkel, ,„hisz ez 
az ezredes ur mestersége 1 Minden esetre 
sokak előtt talán csodálatosan hangzik, vagy 
nagyuri különösségnek tünhetik fel. Pedig a 
dolog valódi magyarázata az, hogy olyan em- 
bereknek, kiknek módjukban áll, az a féle 

ipari tevékenység valódi nemes szórakozást, 
testi, lelki üdülést nyujt, alkalom az ember- 
nek arra, hogy szabad idejét valóban ne- 
mesen töltse be. 

Es igy fogva fel a dolgot, óhajtjuk, hogy 
városunkban minél többen foglalkozzanak mint 
műkedvelők egyes iparágakkal a nem iparo- 
sok közül is, mert ez által a most talán nem 

mindig helyesen felhasznált szabad időt, ak- 
kor sokan, ha valami különös anya. i haszon- 
nal nem is, de biztosan kárukkal sem fogják 
felhasználni. 

A könyvkötői ipart Wáchteor Viktor könyv- 
kötő képviselte, kiállitván igen csinos diszkö- 
tésü közönséges és imakönyveket, és izléses 
bársony képkereteket. 

Riemer J. férfiszabó kiállitott esinos sza- 
lonkabátot és egy téli felsőt, 

Köleze István kalapos kiállitott paraszt- 
kalapokat, Czékely Henrik, Zech Frigyes 
hasonlóan, Tisehler Henrik pedig finomabb 
kivitelü puha férfi és női uri kalapokat. 

Textiliparunk is elég változatosan volt be- 
mutatva. 

A festőipart bemutatták : Lázár és Wer- 
zár, a brassói különleges kék fejtő és gyapot- 
fonalak gyári raktára, és Jáger Ferdinánd 
festő, kiállitván különböző kék, zöld, sárga, 
lila stb. szinü fonalakat. 

Kötélgyártók: Schwartz Ede, Adleff J., 
Fritsch Márton, kiállitottak köteleket, kátrá- 

nyozott vonatjelző zsineget, spárgákat, kötő- 
fékeket, szalagokat, hevedereket. 

Bell Traugott takácsmunkákat, parasztnő- 
ruhaszöveteket állitott ki.!, 

Schwabe, Herter és Társa, harisnyakötők, 

kiállitottak harisnyákat, férfi és női ujjasokat, 
férfi és női alsóruhákat, keztyüket, gyermek- 
köntösöket és sapkákat. 

Lotz F. kiállitott lomoscsergéket, melyek 

különböző nevek alatt jőnek forgalomba, mint 
angol, olasz, kisérőszemélyzet, fiumei, török 

nyeregpokrócz stb, továbbá keleti női és férfi 
ruharészleteket. 

Papp István és Fia, és Kamner és Jeko- 
lius finomabb lomos csergéket állitottak ki. 

Mindenik élénk kereskedelmi czikk. Ré- 
szint keletre, részint a finomabbak nyugatra 
Németország felé szállittatnak. 

Jurák Károly posztós kiállitott durva posz- 
tót, Paul Károly veres, fehér, szürke, koczkás 
és sima posztókat. 

Leonbhardt Ferencz posztógyára kiállitott 
finomabb ruhaszöveteket, szines egyenruha 
posztókat, plaideket. 

Tandler Veneczel, kiállitott különböző fi- 

nomságu uri és egyenruha posztókat, Tell- 
mann Thalmeyer és Társa finomabb uriruha- 
és szines szöveteket. , 

Scherg Vilmos és Társai posztógyára igen 
sokféle, s a durvább kiviteli árutól kezdve a 
legfinomabb divat ruhaszövetekig minden 
igénynek megfelelő posztó árukat mutatott 
be. Láttunk kiállitásában szép plaideket, több- 
féle kékes-szürke szürke, kék, sárga, barna, 

zöld, szerecsen szürke trikot szöveteket, ve- 
res és kék barázdás szélü, fehér szinü nyári 
paplant, durvább kivitelre szánt posztókat, 
egyenruha szöveteket, miut papnevelők reve- 
renda szövete, pén zügyőri téli köpeny, nadrág 
téli zubbony, tiszti kék trikot, pénzügyőri 
nyári zubbony és nadrágszövetek. 

Mint a gyártmányokból látható, ezen gyá- 
runk teljesen versenyképes. Ha mindazonál- 
tal épen városunkban is nagy mennyiségben 
kelnek el idegen szövetek, ezt nem a gyárt- 
mányok gyengébb voltának kell tulajdonita- 
nunk, hanem a külföldi áruk iránti előszere- 
tetnek. 

Azt hisszük, hogy megfelelő tőkebetekte- 
téssel ezen ezég forgalmát még sokkal ma- 
gasabb fokra lehetne emelni, és a befektetett 

tőke is biztos jó jövedelmet hozna. 
Günther Adolf vastag durvább posztókat 

állitott ki. 

Lang Márton arany érdemkereszttel is 
kitüntetett gyáros kiállitásában durvább egyen- 
ruha szöveteket láttunk, mint m. kir. honvéd- 
zubbonyposztó, kékes szürke és szerecsenszürke 
posztók a m. kir. államvasutak számára. 

(Folytatása következik.) 

Képviselőtestületi közgyülés, 
A mult héten a városi 

gyülése ekkép folyt le: 
Roll Gyula kir. tanácsos alispán elnök- 

lete alatt városi erdészekké Gunesch CGott- 

fried és Riesz József választattak meg. 
Brennerberg polgármester átvevén 

az elnökséget, jelenti, hogy dr. Grosskopf 

2 évre engedélyt kapott a nyilvános helyeken 
önmüűködő székeket évi 100 frt haszonbér 
ellenében felállithatni. 

A mult ülésben Puscariu ügyvéd által a 
központi temető tekintetében tett interpellá- 
czióra azt válaszolja polgármester, hogy ha 
a több helyről kért informácziók megérkez- 
nek, napirendre tüzetik a kérdés. 

Schuszteor Károly gyógyszerész azon 
kérdésére, hogy igaz-e, miszerint egy vállal 
kozó a Honka-féle ház lebontásánál már is 
1400 frt hasznot nyert, holott ő csak 60 

frtot fizet a városnak, polgármester azt vála- 

szolja, hogy a város kényszerhelyzetben volt 

képviselőtestület 

lebontás kiadásánál, egyébiránt intéz- 
kedni fog, hogy a kérdés napirendre tü- 

zessék. 
A Brassóban a magyar orvosok és ter- 

mészetvizsgálók által megtartandó gyülés ün- 
nepi bizottságába beválasztattak dr. Fabritius 
József, Alesius Oszkár, Hintz Ernő, Römer 
Gyula, dr. Tartler és dr. Fabritius Agoston. 

A kórházi másodorvosi állás betöltésére 
vonatkozólag elhatároztatik, hogy a megvá- 
lasztandó orvos macskákon és szárny asokon 
kivül háziállatokat nem tarthat. A kórházban 
permanens szolgálat tartandó. A másodorvos 
köteles naponta bizonyos órákban a kórház 
egyik szobájában a szegényeket dijmentesen 
gyógykezelni. A másodorvos köteles a kór- 
házban megmondani, hol található, ha onnan 
eltávozik. A másodorvos ép ugy, mint az első 
orvos, 6 évre választatik. Az első év próbaóv. 
A másodorvos egyenrangu az első orvossal. 
Ha a miniszterium a másodorvosi állást hely- 
benhagyta. a permanens szolgálat azonnal 
kezdetét veszi. A kórházi bizottság szemeli 

ki mindkét orvosnak a lakást. 

pesti orvosi hetilapban és a ,„Wiener 
nische Wochenschriften 
közzététetni. 

A tömösi 
részben Schorsch és Paskke 

métere 1 frt 26 krral, részben Grosz 

utasittatott. 

bályzat és bizottmányi jelentés elfogadtatik és 
keresztülvitelével a tanács bizatik meg. 

A honvédelmi miniszterium 

megvétetni. Az épitési költségek 180.000 frt- 
ban állapittatnak meg, mely összegnek amor- 
tisatióra leendő tölvétele el is határoztatik. 

ban lévő épitő-rajzolónak 180 frtnyi költség 
szavaztatik meg. 

Román lapszemle. 

Negyedszázada már annak, mióta a 
magyarok az állam kormányát kezeikbe vet- 
ték. A Szadovánál megalázott Hebsbbrz mo- 
narchia romjain föl 

magyarok a kedvező ülkalmat a koronáboz 
való közeledésra és miután a kiegyezés sike- 
rült, munkához fogtak. Az első években igaz- 

ságosabbak voltak a nemzetiségek iránt. Nem 
tudható, hogy ismerve gyengeségüket, 
hogy ámitni akarva jártak ugy el, tény, 
hogy 1868 és ez után pár évig nem inditot- 
tak valóságos üldözést a nemzetiségek ellen. 
Azonban mihelyt belől megerősödtek, nyu- 
galomba kezdették küldeni a legelőkelőbb fér- 
fiakat, kik államszolgálatban valának, a kép- 
viselők választásánál pedig annyira életbelép- 
tették a megvesztegetést és rémuralmat, 

hogy a románok e téren sem érvényesithet- 
ték magokat. Az erdélyiek ama hires passzi- 
vitást fogadták el, a bánátiak és magyarho- 
niak, kik a tű fokán a parlamentbe becsusz- 
hattak, folytatták a nemzeti jogokért a har- 

czót. Nem kisérte siker küzdelmeiket. 

Kevés számra olvadva s igy a nemzet 
és kormánypárt között megoszolva, igen ter- 
mészetes volt, hogy tért nem hódithattak. 
Némelyek elkedvetlenedtek, mások a válasz- 
ás és mindenféle fogások következtében, 
félreálltak, a parlament ellenőrzés nélkül ma- 
radott a nemzetiségek részéről; olyan ellen- 

őrzés ez, a mely a mi soknyelvü országunk- 
ban nem maradhat el a nélkül, 
lamentárizmus képtelenséggé ne váljék. Azon- 

ban a magyarok e miatt nem törik fajöket, 
ők jól érzik magokat, feszélyezve nincsenek, 

mert nincsen senki, a ki terveiket a világ 
előtt leleplezze és igy gondolkodnak : Ti csak 
üssetek zajt a sajtóban, mort van nekünk ez 
ellen gyógyszerünk. E gyógyszert abban ta- 
lálták, hogy Szebenből Kolozsvárra tették át 
az esküdtszéket, abba a magyar arisztokrata 
fészekbe, a mely ősidőktől fogva a legrajon- 
góbb magyarok vértje volt, abba a központba, 
a hol, mint ez később bebizonyult, a vádlot- 

tak padjára ültetett románra nézve nem volt 

szabadulás." 

Nem áll, mert ott egyszer maga a „Ga- 
zeta' is fölmentetett, de ezt a ,„Tel. R." ol- 

feledte. Tudni kell a t. olvasónak, hogy a 
„Telegr. Roman" irja ezeket és folytatja még 
tovább is a magyar tiz parancsolat ellen és 
biztatja olvasóit, hogy dugják be füleiket ezen 
parancsolatok előtt. Meglehet, hogy ma holnap 
olyan törvényt is hoznak, hogy bév vasra te- 

gye kezét az, a ki merészlendi 

beszélni. Hanem mindezek daczára még van- 

noksága ollen. még vannak, a kik kőval do- 

bálják azt a férfiut, a ki még a dolgok jobbra- 
fordulására dolgozhatna még mindinkább 
mossák azokat, kik azt hiszik, hogy még nem 

vesztettünk el mindent s jó lenne, hogy ve- 
szitsük el mindazt, a mit jobb időkből birunk. 
Ha vannak még a románok között, a kik tá- 
mogatni látszanak azokat, a kik va bandue-t 

játszanak, akkor vonjunk le minden követ- 
kezményt, a melyek reánk nézve csak gyászo. 
sak lehetnok.* 

A ,„Telegr, Roman" zsémbel igy lobb 

Az orvos évi 
fizetése 500 frt, 6 öl fa és szabad lakás A 
pályázati hirdetés a helyi 3 lapban, a buda- 

cziműü lapban fog 

erdőségben lévő fa a törzsön 

czégnek kubik- 

Edé- 
nek adatik el. Utóbbi részletesb ajánlattételre 

A szeszes italokra nézve beérkezett sza- 

a honvéd- 
Haktanyára vonatkozó épitési tervezetet elto- 
gadván, a szükséges telkek 5 holdnyi terü- 
leten a szegény női kórházalaptól fognak 

Az épitő hivatalnál jelenleg alkalmazás- 

hogy a par- 

anyanyelvét 

nak férfiak, a kik küzdenek a hatóság zsar- 



BRASSÓ 

mistákra. Jól áll 
nem vigasztalhat 

juk, csak eszejárását kivántuk olvasóinkkal 
megismertetni. A hő vas korszakától azonban 

ne tartson 
A ,Gazetas 269. számában Lueger bécsi 

orsz. képviselő ellenünk irányult förmedvé- 

eiben gyönyörködik és penderitett abból ve- 

ezikket. A magyar politika ellen dörög 
neger után a ,Gazotat is. Régi nóta már 

z, és kikap a ,„Gazetá"-tól Taafe m. elnök 
is, hogy miért nem beszélt a Lueger kedve 
szerint. Aalig végezett ezzel és ime a temes- 

vári Lum inatortoral kapott hajba, állitván, 
hogy ez a lap a legnagyobb ellenmondásokba 
keveredett az aradi egyházi és politikai vi- 
-zonyokat illetőleg. Jól áll a „Gazetá"-nak is, 
hogy kollégáját mosogassa, melyhez mi nem 

szólunk. Legfennebb eszünkbe jut, hogy ő 

ezt ázért igényli magának, mert ő közöttük 
a legöregebb Talán e jogon vonja kétségbe 
Keleti statisztikai adatait is, mintá evezi 

Keletit hir e s miuiszteri tan a ki 

2 és fél millió románt mutatot ott a 

„Gazeta" szerint ők ha nem ti 

anilhón minden bizonynyal vani 

az a számitási hiba esett, hogy si- 

Tes számokkal peszél, mig a , 
a levegőből. Nem bir megválni 
emlegetett 3 millió romántól. Az 

neki, hogy Keleti a zsidókat is m 

roknak számitotta. Hát ha a zside 
m be magokat, ennek is Keleti az ol 

sak 

A vöröskereszt-egylet választin nyána 

ülése. 
(Folytatás és vége.) 

2. A férfi- és nőosztályok az apse 

gyok 22. §-a értelmében eddig még 
vezkedvén, mind a két osztálynak 
külön teendői lévén, jegyző dr. Jeke 
nyára a két osztály szervezése elhat: 
és a férfi osztály elnökévé főispán u mMól 
tósága, alelnökévé pedig alispán ur n 
választatik közfelkiáltás utján meg; 
szabályok értelmében kellő számban m 

jelenvén a nőtagok, a nőosztálynak szev 
dés sztbt egybehivása határozta 

A jegyzői állásra nézve kimonda 
a jegyző legyen köteles egyelőre min 
osztályban közben járni, segitségér a 
azonban közigazgatási gyakornok 

Lajos. 
3. Tekintve tovább, hogy a vörös 

egylet nálunk nem honosulhatott meg 

meghalt, mások pedig vagy a tagság 
megtizetését megtagadták, vagy az eg 
kiléptek, az előadó inditványára elhatározt 

tott, az egyletet az 1892 iki évtől fo 
alapra fektetni és szervezni, a ki nem 
tagokat megtartani, illetőleg ezeket uj 
köteleztetni és uj aláirást eszközölni, n 
dig olyképen, hogy a központi hivata 
hagyása mellett az aláirási ivek a vála 
nyi tagok és a vármegyei hatósá 
adassanak az uj aláirás foganatositása véget n 

Ezen határozat Tompa S. bizottsás 
pótinditványa folytán oda egészitettik k 
1892. évi februór havában az összes ok 
közgyülése hivassék oly czélból be, hogy a 

alapszabályok 25-ik §-a értelmében az 
let átalakitása, illetőleg ujjászervezése 
tosittassék. 

4. Miután az alapszabályok 10. § a 

rint helyi egyletek létesithetők, hol le 
10 rendes tag lakik, ily helyi egylet s 
rendü ezélján tul, rendkivüli szerencsé 

esgetén a szükölködőket segélyezheti és 
lában közhasznu tevékenységet kifejthet és a 
vármegyei egylet tulajdonképen esak a he 
és vidéki egyletek foglalatja, dr. Jekel 
ványára elvileg kimondatik, hogy a vá 

egylet ujjászervezése után különös g 
dittassék a helyi egyletek létesitésére 

ő. Jegyző felhozza torábbá, hogy a 
megyei laákosságnak legnagyobb rési 

röskereszt-egylet czélja iránt egyáltal 

ecsen, vagy nincsen kellően tájékozv 
egyletben tulajdonképen csak a mindel 
közönséges egyletek egyikét látja. 

Tekintettel az egylet fő ezéljának nem 
jellegére, valamint a mellékezélok fontresá ée 

zőtlen viszonyok miatt, sok tagja idő bat 

e tekintetes föbiró urat, méltőztassék Fo- 

aras városa érdemes közönségének azon kö- 

megbizatik az egyleti jegyző, a genfi kon 
vencziónak magasztos eszméjét, a vöröskereszt- 
egylet történeti fejlőesét és ezékáib valamint 
a terjedelmes al tosabb sza- 
kaszaib a három helyi lapban, azaz magyar, 
német és román nyelven közzétenni és igy 
a közönségnek figyelmét ezen fontos tárgyra 
felhivni. Ezen czikkről azonban szerzendők 
kellő számban külön lenyomatok be és osz- 

tandók a tagok között ki. 
6. Miután az egyleti 1ő- és mellék czé- 

lok megvalósiítása folytán felmerülő kiadások 
fedezéséről a két osztály nemcsak a tagsági 
dijak, hanem rendkivüli segédforrások meg- 
nyitása által is tartozik gondoskodni, nyilvá- 
nos előadások- és felolvasásoknak mérsékelt 
belépti dij mellett leendő rendezése határoz- 
tatik el. Utasittatik ennélfogva a férfi- és nő- 

osztály, magukat különösen Obert Ferencz, 
Koós Ferencz, dr. Gusbeth, Orbán Ferencz, 

dr. Herel H. és más urak és esetleg hölgyek- 
kel is érintkezésbe tenni, ezeket oly felolva- 

sások tartására felkérvén. 
Egyuttal felkérendő a női osztály, esetleg 

soiréket, bazárokat, hangversenyeket, tánoz- 
vigalmat stb. rendezni és ilyképen az egy- 

letnek bizonyos jövedelmet biztositani. 
Miután továbbá az egyleti czélok meg- 

valósitására szolgáló sebkötő eszközök, ágy- 
nemüek, fehérnemüű és hasonló czikkek gyüj- 

tése legczélszerübben adakozás utján történ- 
netik, felkérendő a nőosztály az alapszabályok 
1a2 ik §-a C. pontja értelmében. - mely sze- 

vrint ily czikkek gyüjtése és készentartása elő 
an irva — ezen ügyet is tárgyalás alá venni, 

7. Mintán az gylet a hekerült megse 
ssültek támogatá , tehát 
katonaság klsében anködik, a helybeli 
k. katonaparancsnokság pedig kitünő zene- 

arral rendelkezik, alkalmas uton (vagy elnő- 
kleg bizalmas uton, vagy átirattal) felkérendő, 
az egylet javára hangversenyeket rendeztetni 
a jövedelmet ezen egyletnek adományozni. 

8. Végre előterjeszti dr. Jekel a behaj- 
t összegek kimutatását. Habár az egylet 
anis eddig teljesen nem szervezkedett és 
agok nagy része a dijak fizetését megta- 
dta, az egylet ideiglenes vezetősége mégis 
loskodott a dijak behajtásáról. 

Behajtatott összesen 1362 frt 88 krnyi 
ag. ebből kiadatott 191 frt. Miután azon- 

Lan ebből a központot 625 frt 80 krnyi illeti, 
d a vármegyei egylet javára 54ő frt 58 

1 összeg, mely ezen előterjesztés is jová- 

ólag vétetett tudomásul. 
Ezzel véget ért az ülés. 
Habár későbben még egyszer fogunk ezen 
e visszatérni, már ezen alkalommal is bá- 

odunk a tisztelt közönség figyelmét ezen 

„re felhivni és ezen egylet támogatását ki- 

Fogarasi levél. 
Fogaras, 18941. decz. 20-án. 

T. szerkesztő ur! 
Dr. Ullmann Sándor Foghrasmegye 

4 árpási járásának országgyülési képvise- 
, Fogaras város diszpolgárává történt meg- 

asztatása alkalmával átnyujtott diszpolgári 
kevél vételét a következő levélben köszönte 

2 ekintetes főbiró ur! Midőn a Fogaras 

ros diszpolgárává történt megválasztatásom- 
kiállitott remek oklevél kézhezvételét kö- 

onettel elismerném, engedje meg tekintetes 
biró ur, hogy a város érdekében kifejtett 

eyokély fáradozásaimat megssze tulhaladó eme 
ényes kitüntetésért Fogaras város tekintetes 

öozönsége, nagyrabecsült képviselőtestülete és 
erdemes előljárósága iránt mélyen érzett kö- 

szönetemnek és szivből fakadó hálámnak ad- 
hassak tiszteletteljes kifejezést. Én az engem 
t elismerést a legnagyobb kitüntetésnek te- 
ntem, melyben polgár részesülhet, és mert 
ljes tudatában vagyok annak, hogy én a 

zalomnak és elismerésnek ily fényes meg- 
ilatkozására eddigelé még reá nem szolgál- 

m, azt csakis mint nagylelküen előlegezett 

ismerést és mint serkentő buzditást tekint- 
atem Eogaras városa közügyeiben és köz- 

- dekében még Bsak ezemtül kifejtendő tevé- 
t nézves Ké- 

olező igéretemet tolmácsolni, 
or kedves, tartozó 

hogy minden- 

kötelességemnek fogom 

ismerni a városi érdekeket csekély tehetsé- 
gemhez kepest, de egész erőmből és lankad- 
hatlan buzgalommal felkarolni és előmozdi- 
tani. Egyuttal kérem Tekintetességedet, hogy 
hálám maradandó jeléül az ezennel valamely 
városi közczélra, talán egy óvoda épületi alap- 
javára felajánlott 300 frtnyi adományomat 
szivesen elfogadni méltóztassék. Midőn hálám- 
nak ujból kifejezést adnék és nagybecsü bi- 
zálmukba és jóakaratukba magamat továbbra 
is ajánlanám, fogadja tekintetes főbiró ur 
hazafiui üdvözletem nyilvánulását, melylyel ma- 
radtam tekintetes főbiró urnak Budapest, 1891. 
deczember 15-én alázatos szolgája dr. Ullmann 

Sándor s. k. 
rl 

Irodalom. 
Napilapjaink közt valóban leg- 

többre vitte a „Pesti Hirlap."4 Munkatársainak 
névsorában a legjobb neveket egyesiti; nap- 
jaink két legjelesebb irója : Jókai Mór és Mik- 
száth Kálmán rendes dolgozótársai; tartalma 
leggazdagabb (ma már naponkint 2b, s vasár- 
napokon 82 oldalon jelenik meg); előfizetői- 
nek rendkivüli kedvezményeket nyujt, mint 
egy más lap sem s az ára mégis igen mér- 
sékeltnek mondható. (Egy hóra 1 frt 20 kr., 
negyedévre 3 frt 50 kr.) Legfőbb ren dkivüli 
kedvezménye a ,Pesti Hirlap" nagy képes Nap- 
tára, melyet épen most karácsonyi ajándékul 
kap minden előfizető, sőt megkaphatják azok 
is, a kik csak uj óvkor fizetnek elő, mint ed- 
dig más lapot járató, uj előfizetők, a ,„Pesti 
Hirlapra. Ha mkgganolyk hogy a Naptár, 
mely gazdag szépirodalmi részen és vagy öt- 
ven képen kivül a legt eljesebb naptári szö- 
veget és tudnivalókat tartalm azza, egész éven 

át haszonnal forgatható könyv: ugy be kell 
ismernünk, hogy a ,„Pesti Hirlap" karácsonyi 
ajándéka felülmul minden egyéb rendkivüli 
karácsonyi mellékletet. Hogy a „Pesti Hirlap" 
egyébként is a legváltozatosabb tartalmu, 
élénk, kedé lyderitő olvasmányokban bővelkedő 
leggazdagabb hir- és távirat-rovattal dicse 
kedhető ujság: azt rendkivüli elterjedtsége 
mellett fölösleges bizonyitgatni. Csak azt ki- 
vánjuk még megjegyezni, hogy – mint a 
szerkesztőség velünk közli — ujóv után ismét 
Jókaitól fog a ,„Pesti Hirlap" regényt zni 
Mikszáth Kálmántól pedig lehetőleg még e 
évben kezd meg egy nagyobb elbonzélést 
Ajánljuk hát olvasóink figyelmébe 

KÜLÖNFELÉK. 
- Szeogény gyermekek felruházása 

Holna u. - mint már emlitettüűk - a 

binyet protestáns magyar nőegylet körülbelül 

100 szegény gyermeket részesit téli ruhában. 
Mindenkit szivesen lát a nőegylet a , Cent- 
ral" szálloda termében d. u. 3 órakor. 
— Szinházi hirek. Szintársulatunk a 

vonzó ujdonságok szinre hozatalával oly nagy 
buzgalmat és szorgalmat fejt ki, hogy közön- 
ségünk részéről a mult hetinél jóval melegebb 
pártfogást érdemelne. Hogy a hirdotett ope- 
rettek közül csak három került színre, annak 
oka, mint fájdalommal értesülünk, abban rej- 
lett, hogy a társulatnak tenoristája, Egry 
Géza sulyosan megbetegedett; az igazgatóság 
azonban semmi áldozatot sem kimélvén, Za- 
jonghy Elemér jónevü opera- s operette te- 
noristát szerződtette, hogy a közönség igényei- 
nek igy eleget tehessen. Kedden szinre ke- 
rül itt először a minden európai 
padon nagy tetszést aratott „Valeninász 
czimű érdekfeszitő szinmü, melyben a fő 
szerepet Szilágyi Szeréna, Miklósy 
Ilona, Szarvasi, Deréki, Egry Kálmán, 
Liptay Lajos, és Miklósy Gábor játszák 
Szerdán Egry Kálmán kitünő népszimü éne- 
kesünk jutalomjátékád], Jakab Ödön" Gal am- 
bodi Sándortt czimű uj énekes népszinmüve 
kerül szinre melyben a jutalmazandónak bő 
alkalma nyilik, eddig is elismert szép tehetsé- 
gét uj oldalról mutatni be. Legközelebb szií 
re, kerülnek még : paraszt trom 
„Árvalányhaj" aj énekes épezinnmvek, 
„Popit a" eenmak dudásg, királyto- 

ás, ,„Eleven ördög" operettek, és igy 
biztosan Teméljük, hogy muűértő közönségünk 

.
 

pártfogása az igazgató és a társulat igyeke 
zetével egyenlően fokozódik 

j doktor Bilin szky Lajos 
brassól ói róm. kath. segédlelkész és kir. fő- 
reáliskolai hitoktató f. hó 19.én avattatott fel 
a bécsi theologiai fakultáson az összes hit- 
tu dományok doktorává. Gratülálunk a diszes 
dok tori kalaphoz. 

—– Unitárius isteni tisztelet lesz Ur. 
vacsora-osztással kercso másodnapján, azaz lai 
1891. deczember 26-á e. 10 órakor a refor- 
mátus femloimn a ozoletó rendes lelkész 
Vaska Béla ur által. 

hangverseny, melyet Papasovici vasárnap 
„Hotel Contralban" Popovici tanár és Ro 
Senkrana M. k. a, szives 

szin- 

közremüködése mel- 

72-ik szám 

lett rendezett. Papasovici hegedüjátékán meg- 
látszik a jeles iskola; technikája csinos, elő 
adása átérzett, bár klasszikusabb jellegű da- 
rabokban némileg önkényes, hangja nem tul- 
erős, de kellemes; játékának főelőnye kiváló 
szépen fejlett jobb karában, a vonó mintaszerü 
kezelésében áll. Egy saját szerzeményü bal- 
ladán kivül, Hándel ismeretes Largo-ját, Ru- 
binstein G-dur sonatájának első tételét és 
Sarasatenak ,„Le sommeil" c. darabját ját- 
szotta; záradékul pedig Pfeiffer - Danbén ak 
pikáns Musotte-ját, melyben a hangverseny- 
zőnek elegáns játéka a legelőnyösebben ju- 
tott érvényre. Papasovici megnyerő fellépése 
s játéka észrevehetőleg kedvező benyomást 
tett a közönségre. Ugyane hangyversenyen köz- 
remüködött Popoviei tanár, ki a nála már 
megszokott művészi érzékkel, melylyel az ál- 
tala előadott darabok charakterét oly jellem- 
zően tudja ellesni s visszaadni, énekelt egy 
hangulatteljes Dima-féle, erre pedig egy Las- 
sen-féle dalt. Rosenkranz M k. a. élvezetes 
énekével kitünő mesterének, oe tanár 
urnak jó iskoláját dicséri. A kisasszony ért- 
hető szövegkiejtéssel énekelte Schuberthtől 
„Am Meer s Lassennak egy lendületes 
dalát, majd később egy néhány népdalt a kö- 
zönség élénk tetszése mellett. Mindig örülni 
fogunk, ha Rosenkranz kisasszonynyal, ki je- 
lenleg egyike a legtörekvőbb s legtehetsége- 
sebb énekesnőinknek, minél gyakrabban ta- 
lálkozank a hangversenyteremben. A műsor 
összes számait Lassel Rudolf ur kisérte kifo- 
gástalan föélelyel (m.) 

Festőtanfolya m. Sipos Albert 
festő, i a akadémiát Münchenben 

végzé és kinek egy természet utáni festménye 
lapunk kiadóhivatalának ablakán látható ter- 
mészet utáni rajzban és festészetben, Brassó- 
ban, szülővárosában szándékozik maradni és 
szakmájákól oktatni. 

róm. kath. jotékony- -egylet f. év 
decz. nó 24-én d. u. 2 órakor a „Hotel Cent- 
ral Nr. 1.4 szálloda nagy termében tartja 
Karácsonyfa ünnepélyét szegény gyermekek 
számára. Ezen ünnepélyre az egylet tagjai, 
valamint azok, kik ezen egylet müködése iránt 
érdeklődnek, tisztelettel meghivatnak. 

– Elhalálozá s. Gréger Nándor pol- 
gártársunk, 61 éves korában e hó 20-án d. u. 
fél 5 órakor jobblétre szonderült. A megbol- 
dogult földi maradványai f. hó 22 én d. u. 
órakor fognak O-Brassó, Hosszu utcza 70. sz. 
saját házából a postaréti róm. kath. sirkertbe 
örök nyugalomra kisértetni. Béke hamvaira. 

árviadal. Mint biztos forrásból 
értesülünk, a báró Fejérváry miniszter és Ug- 
ron között párbaj volt tegnap. Kétszeri golyó- 
váltás történt eredménytelenül, az ezután kö- 
vetkező kardpárbajnál Ugron br. Fejérváryn 
könnyü sértést ejtett, mig Ugron sulyosan 
megsebesült. 

Budapesti értektőzsde. 
1891. decz. 21-iki árfolyam. 

Magya aranyjáradék 40-os 
apirjár ek gólt os.. 
vasuti kö 

„kel. vasut ál kölv T kib.. 
b 

m 

. 105. 75 
. 101-30 

112-2 

földteherm. kötvény . 
, záradékkal 

Temes bánáti földteherm. köt vény .. 
Temes-bánáti földteherm. kát zárad. 
Erdélyi földteherm. kötvény 
Horvát szlavon földteherm. kötv. 
Magyar szőlődézsma válts. kötvény 
Magyar nyeremánysorajegy ölksön . 
Tisza szab. szegedi so . 
Osztrák járadék prben .- 

nhe " .. 

1860. osztrák. államsorejegyek .187.1/ 
Osztr, magyar bank részvény... 1010 
Magyar hitelbank részvény. .s,, 
Osztr. hitelintézeti részvány. s 
züst 

Cs. és kir. ara ny ... 5 
20 frankos arany ksdv. 9 a 
Téreb, brrodalai márka 579 

agy kir. áamasuak 
184496, sz. 

Hirdetmény. 
At. cz. utazó közö 

hogy a cs. és kir. szab. kas sa-oderbergi a ergi vas- 
vonalainak állomásaira 

egye 
szövegükben me gyek 
érvényesek, minélfogva oly utas, ki me e 

menetjegygyel nincs ellátva, különösen p 
ha csakis a m, kir. államvasutak vonalai 
érvényes XIV. vonalszakasza mene jeg, 

kassa-oderbergi vasut 
tasnak tekinte 

z utazó közönség tehát saj 
gyelmonttie hogy a kassa ode 

áll 
—- Ha A jótékony czél é zások alk 

dekében több körvnéek érdemelt volna azon ált m 
megnevezze. 

Budabest 1894. d zember h 
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Ttdetmény. 
Az utóbbi időben Brassó városában elő- 

forduló hotegtégek. több tanárok által elővett 
vizsgálat folytán csakis az ivóvizre vezethető 
vissza. 

Ez indit engem a közönséget figyelmez- l 
tetni, olyan kutakból, melyek „haszn lati, de 
nem ivó viz" jegygyel vannak ellátva, semmi 
szin alatt ivóvizet ne vegyenek, és elővigyá- 

zatból akármely kutból eredő ivó vizet hasz- 
nálata előté jól felfőzzék és aztán lehütsék. 

ó 1890. évi decz. hó 20-án. 
(249) 1 Polgármester. 

16293/891. sz. 

Hirdetmény. 
A városi pénztár számadásai 

évről a hozzátartozó okmányokkal, továbbá a 
hiányolásokkal és felvilágositásokkal együtt, 
valamint a Brassó város vagyonáról szerkesz- 
tett leltár az 1886. évi XXII. t. cz. 142. §. 
értelmében a városi számvevőség irodájában, 

alsó Kapu-utcza 63. h, sz. a. 15 napon át 
közbetekintésre ki van téve 

Miről a közzététel azon n hozzáadással tör- 
ténik, hogy mindenik községi adó- 
ordozónak szabadságában áll netáni 

ézrékit 1992. janur ho 3-ig alólirt vá- 
osi tanácsnál átn ujtan 

Brassó, 1891. évi deoz. hó 19 én. 

(250) 1-2 A városi tanács. 

az 1590. 

Sz 6727./1891. polg. 

Hirdetmény. 

A brassói kir. törvényszék által közhirré 
tétetik, hogy a Brassó-háromszéki helyi ér- 
ekü vasutak részvénytársaság javára Brassó 

határán fekvő földbirtokok kisajátitása tár 

gyában a kisajátitási terv beérkezvén, ennél- 

fogva az 1881. évi XLI.t. cz. 46. §-a alapján 
a kártalanitási eljárás megkezdését elrendelte 

s a tárgyalás megtartására határnapul 1892. 
évi január hő II. és következő napjainak dél- 
előtti 9 óráját a helyszinére kitüzte, s az 
emlitett t. cz. 47. §-a alapján a tárgyalás 
vezetésére Kovács Károly kir. törvényszéki 
birót és tollvivőül Ruszu Mihály kir. törvény- 
széki mjagyzőt küldötte ki. 

n tárgyalásra érdekeltek hirdetmény 
utján is negidén etnek azzal, hogy az érde- 
keltek elmaradása a kártalanitás fölött hozan- 
dó érdemleges határozatot nem fogja gátolni, 

és egyéni külön értesitésnek olmaradása, vagy 
a tárgyalásróli elmaradás miatt igazolásnak 
helye nines. 

Brassó, 1891. deczember hó 7-én. 
ir. törvényszék üléséből: 

Deési nos elnök. Dr. Gullya jegyző. 
(eas 

Uralk, 
kik könnyen mellékkeresetre óhajtan ak szert 
tenni, forduljanak irásban E. P. czim alatt e 

lapok kiadóhivatalához. ) 2-3 

1 karácsony és ujővi ünnepekre 
ezaniok a n, é. körösék becses figyelmébe 
erdélyi tiszta és természet 

borainkat, 
következő minőségben és árakban 

07 literes pelnekokban 
olol .- ..- 
- ö0k , 

klallómen (Kokelthaler).... 50 , 
..... 60 , 

Szurtgnem ..- .60 , 
Rajnai Riesling éRheinrisling) . ..60 

Küküllővirág (Kokelblümchen) . . 60 , 
Carmanet (vörös bor)... .60, 
Som, legfinomabb (tövéről édes) . 
Rajnai- -Riesling (Reinriesling) legfino- 
mabb (tövéről édes 

Leányka (Mádechentraube) tövéről édes 80 
éi borok 10 literen felüli vételnél 32, 36, 

és 44 kr literenként. 
Az árak palaczk nélkül értendők. Min- 

den palaczkért 10 kr. számittatik és a vissza- 
hozottért 10 kr térittetik meg. 

Nagyobb rendelményeknél árak egyez- 
mény szerint. Teljes tisztelettel 

Caell Frigyes é ég fiai. 

PEUTSOH józsEk Kolostor-utcza 1. 
TREPCHES LAJOS , Fekete-utcza 22 sz. 

,Az arany körténél." 

(245) 2—3 

INEBETVÉNY. 

15365./1891. sz. 

1 Belváros 14. sz. ált. takarékpénztár 41965 frt. 09 kr. 
2 Belváros 16. sz. Kamner Ede, vaskereskedő e 37 kr. kétsz. szám. (ipark. tag). 
3 Belváros 101. sz. Eem erdél bank 2923 frt 
4 Belváros 7. sz. Czell Károly, gyógyszerész oo f 98 kr. kétszeresen számitva. 
5 Bolgárszeg 72. sz. Königes János, molnár 1147 Írt. 35 kr. kétsz számitva (ipark tag). 
6 Belváros 25. sz. Eleckerseld József lovag, nyug. kuriai biró 1040 frt 84 kr. kétsz. sz. 
7 Belváros 30. sz. Dr Fabntius József, orvos 793 frt beterereken számitva. 
8 Belváros 1/a sz. Brassói ált. nyugdijintézet tjbe frt 
9 518/a sz. Ev. szegény nők kórháza 1363 frt 17 kr. 
10 Belváros 537. sz. Fleischer Mihály, szalámi gyáros 656 frt 791/, kr. kétsz. sz. iharla tag) 
11 Barcza 56. sz. Magy czukor-ipar részvénytársaság brl fiókja 1239 frt 66 kr 
12 Belváros 97. sz. Müller Gyula, kereskedő 588 frt r. kétsz. számitva onk tag). 
138 Belváros 497. sz Mayer József, ügyvéd 580 frt 73 kétszeresen számitva. 
14 Belváros 7. sz. Dr. Gzell Vilmos, gyáros 561 frt 61 kr. f szám. (ipark. tag). 
15 Belváros 648. sz. Brennerberg Lujza, házbirtokosnő 1102 f kr. 
16 Belváros 540. sz. Fabritius Heloiza, házbirtokosnő fle frt 68 kr. 
17 Belváros 478. sz. Czell Frigyes ifj., gyáros 1040 frt. 37 kr. 
18 Belváros 95. Alexi Theochár nyomdász 507 frt 15 kr kétsz. szám. (Gparkam. tag). 
19 Belváros 22. sz. Dr. Muresianu Aurél, szerkesztő da frt 12 kr. kétszeresen számitva. 

20 Belváros Ridely Erigyes, magánzó 974 frt 68 kr. 
21 19. sz. Langer Tamás nyug járásbiró 1484 frt 46 kr. kétszeresen számitva. 
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sz. Frele Márton házbirtokos 953 frt 32 kr. 
8. sz Maager József, kir. közjegyző 167 09 kr. kétszeresen számitva. 
3 sz. Korodi Mihály, házbirtokos 165 írt 55 kr. kétszeresen számítva. 

sz. Prentner Jozsef, m olnár 465 frt 33 b bétszélesén számitva 
sz. Czell Frigyes fdősb. gyáros 905 frt 5 

sz. Joanides György, gyáros 904 frt 23 k 
b) 1 sz. Damandi Manole, kereskedő 188 kétszeresen számitva, (iparkamarai tag). 
2 sz. Osztz. magy. eztvésé, egylet 886 frt 64 kr. 
Bolgárszeg 1338. sz. Gör. egyházközség Szt-Miklós, 885 frt T7ő kr. 
Belváros 188 sz. Dr. erokke Nándor szákorló orvos 427 frt. kétszeresen számitva. 
90 sz. Inga-féle hagyomány, 840 irt 70 k 

Bolonya 330. sz. Schlandt Gottlieb, timár a? frt 68 kr. kétsz. számitva, (ipark. tag ) 
a5. sz. Teutsch Mibály, szücs 117 frt 64 kr. készeresen számitva iparkamarai tag) 
Belváros 559. sz. Vasadi Józ el, kereskedő 416 frt 09 kr. kétszeresen szám. ipark tag. 
6. sz. Lázár Gerő, kereskedő 113 frt 90 kr. kétszeresen számitva Gparkamarai tag). 
Ó-Brassó 54. sz. aernan János, sörtőző 818 frt. 8 kr. 
Belváros 13. sz. Po , kereskedő öb frt T1 k kétsz. szám. (iparkamarai tag). 
314 sz Jekel Vilmos, arb, 778 frt 80 
345. sz. Dück György törvényszéki énök 881 frt 47 kr. kétszeresen számit 
Ó-Brassó 677. sz. Copony Márton, gyáros 380 frt 89 kr. szám. Gparkamarai tag). 
Bolonya 519. sz Zeidner Henrik, papirkereskedő 761 frt s 
Bolgárszeg 1383 sz. Popovits András, kereskedő 746 frt s 
Belváros 554. sz. Fabritiús Károly. kereskedő 360 frt 59 kr. kéts sz. (iparkam. tag). 
á sz. Drechsler Sándor kávés 716 frt 24 kr. 

sz. Mandel Ro a, házbirtokosnő 713 frt 43 kr. 
a sz. Paul Vilmos, molnár 707 frt 8 kr. 

Bolgárszeg 68. sz Duschoiu János, kereskedő 347 írt 32 kr. kétsz. sz. (iparkam. tag). 
Bolonya 3332 sz. Nagy István, házbirtokos 332frt 93 kr kétsz. szám. (iparkam. tag.) 
Ő-Brassó 616. sz. Schiel Gusztáv lelkész 331 frt 91 kr. kélszeresen számitva. 
Belváros 2. sz Róm. kath. tanulmányi alap 663 Irt. 79 
615. szám. Nemes Péter. kir. közjegyző 330 frt 60 s kétszeresen számitva. 
10 sz. Schobeln Sarolta, házbirtokosnő 658 ífrt 84 k 
537. sz. Hiemesch Henrik, gyáros 656 frt 79 kr. 
Bolgárszeg 1378. sz. Román iskola gondnokság 653 frt. 55 kr 
Belváros 541. sz. Brennerberg Gyula, kir. törvényszéki biró 325 írt 23 kr. kétsz. sz. 
360. sz Stenner Ferencz, szerkesztő '331 frt 65 kr kélzereken számitva. 

66. sz. Ág. hitvallásu ev. zbözsg belváros 642 frt 7 
558 Görög keleti egyházközség 641 frt 9 kr. 
106. sz. Steriu Constantin, ábotekta 639 frt 34 k 
558. sz. Gártner Károly, nyug. főmérnök 318 e 85 kétszeresen számitva. 
326. sz. Remenyik István, pénztárnok 603 frt 80 kr. 
Ó-Brassó 666. sz. Puskariu József, ügyvéd frt 70 kr. kerésen számitva, 

Bolonya 213. sz. Honigberger magánzó 590 frt 7 

0. sz. Stenner Pál, magánzó 58 20 kr. 
Bolgárszeg 185 sz. Sehnidts vilmos ügyvéd 291 frt 78 kr. kétszeresen számitva 
Belváros 574. sz Pellienis Frigyes, molnár 290 frt 46 kr. kétsz. szám. (iparkamai tag). 

z 
312. sz. Demian Simon ügyvéd 288 frt 24 kr kétszeresen számitva. 

irt véni anácsnál átnyujtandók. 
rtsés 1891. évi deczember hó 15- én 

ag). 40 
zennel azon egjegyé hozatik kedvvák miszerint a etaláni felszólamlások ezen névjegyzék ell 

Mélyen megszomorodott szivvel 
hozzuk ezennel barátaink és isme- 
rőseink tudomására a szomoru hirt 
hőn szeretett leányunk 

Tartler Leontin 
elhunytár 1. - Temetése f. hó 23-án 
délntán 3 órakor fog végbe menni 
az ág. evang. temető hallottas há- 
zából 

Dr. Tartler Frigyes és neje. 

Örákat és optikai szereket 
mindennemű nagy és diszes kiállitásban tisz- 
telettel ajánl 

Dressnandt J. Ede 
Klastrom-utcza 31. a. 

(a rom. kath. plebánia meek) 

A tekintetes városi képviselet a folyó 1891. évi deczember hó 10-én hozott határozatával a városi legtöbb adót fizetők név- 
jegyzékét az 1892. évre a következőleg állapitotta meg : 

g. hitvallásu ev. egyházközség Szent-Bertalan 544 írt 15 kr. 
0 kr 

(iparkamarai tag ). 

72 Belváros 314 sz. Bahhmayer Gyula ügyvéd 278 frt 64 kr. kétszeresen számítva 
73 561. sz. renl Jozefina, házbirtokosnő 557 frt. 
74 0 Brassó 226. sz 
75 Belváros 557. sz dei Béter féle alapitvány 534 frt 60 

76 602. sz. Dr. Schwarz Frigyes, gyakorló orvos 261 frt 90 kr. kétszeresen számi itva 
77 545/a Maurer Győző, bankigazgató 255 frt 15 kr. kétszeresen számitva 
78 563. sz. Bogdán Andor, kir. 

79 14. sz. Róm. kath. egyházközség 5301 fi 
legyző 510 frt 30 
8 kr 

80 517 Dr. Bachmayer Győző, tebeokte 94 frt 80 kr. kötezetest számitva. 
81 394. sz. Jekel Gyula, ügyvéd 242 frt 65 kr. kétszeresen számitv 
82 11. sz. Weiss Ede, szállodás 183 frt 25 kr 
83 Ö-Brassó 675. sz Honigberger Adolt gyógyszerész 239 frt 60 kr kétszeresen számítva. 
84 Belváros 549. sz. Reich Ágost ügyvéd 239 frt 51 kr. kétszeresen számitva, 

85 33 sz Dr. Trauschenfels Jenő házbirtokos 237 á 34 kr. kétszeresen számítva. 

86 323. sz Hornung Károly idősb gyómezész frt 38 kr. kétszeresen számitva. 
87 366. sz. Zeidner Tihamér, mészáros 164 fi r. 
88 467. sz. Dr. Gusbeth Ede gyakorló a 23 kr. kétszeresen számítva. 
89 Bolonya 100. sz Szücs társaság 158 frit 1 

90 Belváros 309. sz. Papp István kerekei éet 88 kr kétszeresen szám. (ipark. tag ) 
91 84 sz. Brassói előlegző egylet 438 frt 
92 499 sz. Dr. Vajna Gábor ügyvéd 219 k étszeresen számitva. 
93 143. sz Arzt Jozefina házbirtokosnő 43] frt 9 
94 Bolonya 9. szám. Beer Ignácz, brbrkeekedő frt 83 kr 
95 öákos 487. sz Adler Lipót hinykápász 425 írt 69 kr. 
96 602. sz. Rőmer Gyula tanár 209 ífrt 9 kr. kétszeresen számitva. 

97 108. sz. Lamberger Károly idősb, keretkadó 419 frt 418 kr. 
98 a szó 6. sz Ludwig Ferencz, szállodás 4109 frt. 

99 Binder Frigyes kereskedő 101 frt 27 kr. 
100 a Herfurth Ferencz magánzó 401 frt 25 kr. 

Póottasok: 
4 524. sz. Thiess Laura házbirtokosnő 101 jk 93 kr. 
2 121. sz. Schnell Károly ügyvéd, 200 frt 45 kr. kétszeresen számítva. 
3 91. sz. Ádám Károly. ügyvéd 197 trt 13 Betszeresen számítva. 
4 Bolgárszeg 139. sz. Fromm Márton, monár 393 frt 97 kr. 
5 Bolonya Hügel Frágyes, molnár 393 frt 50 
6 Belváros 406 sz. Dück József timár 145 frt 66 kr. ere számitva. 
7 rassó 1. sz. Márk Sámuel, ázbrta égy frt 
8 Belváros 193. sz Wachter Karolina- féle örökösök, kbttokos a85 frt 58 kr. 
9 O-Brassó 46. sz. Kugler Ede gyógyszerész 189 írt 90 kr kétszeresen számitva. 

10 Belváros 577. sz. Gyertyáníy Emil kerekedő 378 frt 10 
11 . sz. Schuster Károly gyógyszerés 148 frt 38 kr keletn szamitva- 
12 i eg 395 sz. Dr. Weisz Ignác , igyvéd 187 frt kétsreresen számitva 
3 Belváros 561. sz. Adler Jakab, pén vált; 370 frt 0 kr. a 

4 547. sz. Resch Károly házábírtokos ső frt 75 é 
5 532. sz. Dr. Tartler Frigyes gyakorló Gvos 183 frt 51 kr. 
6 135 sz. Hornung Vilma házbirtokosnő 365 frt 22 kr. kr. kétszerese számitva, 
7 Ő-Brassó 140. sz. Salmen Frigyes. ács 364 frt 94 kr. 
8 636. sz. Thrul János, harisnyaszövő 36 frt kr. 
9 Bolg. 388. sz. Kenyeres Károly gyáros 364 frt 63 kr. 

20 Belváros 516. sz. Gyertyanfy lok ibtok 364 frt 30 kr. 

1 582. sz. Siegens Henrietta, sütőnő B6z t 75 kr. 
22 31. sz. Görög egyházközség 362 írt 05 r 
8 551. sz. Fabrítius Gusztáv, kereskedő 30 frt 39 kr, 

24 552 sz Schütz Farkas, kereskedő 360 rt 31 kr. 
25 Bolg. 1396. sz Buntoin András, kereskdő 359 frt 69 kr. 
26 Belváros 343 sz. Dr. Fink Vilmos, gyalbrló nrves 178 frt 33 kr. kélszetesen számva 
27 Bolonya 247. sz. Hellvig Sámuel, magákó 176 frt 98 kr búezöresen számitv 
28 Belváros 123. sz. Schneider Emnma, báz tokzána 349, frt 
29 Bolg. 61. sz. Sortir Constantin, házbírtáos 316 frt 30. re 90 
30 1390. sz. Petrik János, főesperes 17 2 fi 26 kr. kétezeresen számitva. 
31 Belváros 324 sz Emanuel Katalin, házirtokosnó, 315 frt 04 kr. 

82 539. sz. Jekelius Alexina, házbirtokosné 343 frt 02 kr. 
33 Ő Brassó 657 sz. Socek Ferencz, czipéz 338 frt 14 kr. 
34 Belváros 567. sz Stamm Tihamér, kerekedő, 38 frt 78 kr. 
35 233 sz Bomben György házbirtokos 34 írt 04 kr. 
36 Bolg. 60 sz. Dr. Flechtenmacher et kortó orvos 165 frt 34 kr kétsz. számítva 
37 sréseó Csalotzki János kádár rák 4d 
38 Bolg. 1536, sz Stenner Frigyes idősb gó 162 írt 95 kr. kétez. 
09 Belráro 177 sz Gunther Melf poszta ta f frt a kr étsz. számítva. 

491. sz. Miesz Lajos, bereskedó 324 

a mai naptól számítandó 18 nap altt 

A városi tanárs. 
Brassó, nyomatott a kiadó- rtulajdonos KÖZMŰVELŐDÉS irodalmi és műnyomdai részvénytársaság orvngas 



Minden könyvkereskedésben megrendelhető 

mdgmmririasgekplerlakie 

a legfoltosabb és legrosszabb állapotban lévő rászedném, mint sok más czég, hogy 

ruhát megtisztitja, kijavitja és majdnem uj parisi gyár. Titoktartásért kozesse vál- 
állapotba hozza. jaltatik. Ci6) 12 

Hirdetés-melléklet a „Brassó" 71-ik (deczember 19-iki) számához. 

A czég fennáll i876. óta. 

Elsőosztrák-magyar 

Gummi-Watton-különlegességek 
és végtagok gyára. 

KLINGER GYÖRGY 
BÉCS, Ottakring, Hauptstrasse 66. sz. a. 

Ajánlja magát gyengék és görbe nö- 
vésüek testalkatának kitöltésére szolgáló 
gummi wattonok szállitására. Végtagok, 
mint műorrok, fülek stb. Különlegességek 
férfiak és holgyok számára tuczatonként 

s 5 frt. Az egészségnek ár- 
talmatlan és stiszta áruért kezeskedem, ugy 
nemkülönben minden szakmába vágó ház- 
tartási és betegápolási czikkekért, a nél- 
kül, hogy vevőimet tévutra fezséné m vagy 

a 20 kiadásban megjelent, Dr. MÜLLER 
orvosi tanácsos által, 

a megrongált idegzet és sexuál 
systemáról 

irt, kitüntetést nyert füzet. 
60 krnyi levélbélyeg beküldése ellenében 
a füzet rogkapható, Czim : Eduard Bendt, 

(173) 8-52 Braunschweig 

Az első béesi vegyi férfi és női 

ruhatisztitó és ujitó intézet 

inden férfinadrág todás nel- 

kül 5 czentimeterrel hosszabbra 
nyujtatik. 

Ajánlatos a ruhanemüeket 5 kilós cso- 
magban küldeni 

határozottak és olcsók. 
: I. Wiener chemische 

Reinip ngsametalt Wien II. Prater 
strasse 16. 

Mirdetések 
felvétetnek 

a kiadó-hivatalban. 

Feltünést keltő ujdonság nők részérel! 
Minden előképzettség nélkül Tel erb en mintázni 

Excelsior szabászati készülék 
vegélk akár gyermekruhát akarunk késziteni, akár legfi- 

abb női ruhát. A pontos és sikeres mértékvevésért és sza- 
sért jótállunk. Ezer meg ezer példa bizonyítja az 

Excelsior szab. szabászati készülék 
czélszerü voltát. Ennek egy háztartásból se szabadna hiányoznia. 

igen egyszerü, sőt fiatal leányok ésták 

egész készülék ára, areratok egsét minden nyelvben csak 3 fr 
t 20 kr előleges beküldése ell 

is. Az 
Szétküldés naponta kétszer utánvéttel. 
a készülék bérmentve küldetik meg. 

Kizárólagos főraktár alulirott szabadalomtulajdonosoknál : 

RELEeT és ROTHMANN, BÉCS 
, Untere Donaustrassa 49. 

Meőtaktár Magyarhon részére Bunt Gottlieb Vilmosnál Andrássy-ut 49. szám alatt. ) 
(07) 9—12 

Erdély gyógykincse! 

REPAT I 
rendkivül szénsavdus és legtisztább égvényes 

syyógy-Svanyuvim 
az égvényes savanyuvizek gyöngye! 

dlegpenít áge gyógyhatásu: a légzőszervek Petogsézointál, vese és gyomor- 
jokban, gyuladásos hólyagbántalmak ellen s 

legegéstségaáeb és gkollamzsetb borviz. 

ax A savanyuvizek pezsgője! 
A „répáti savanyuviz, ezen természetes és tiszta, szerencsés vegyi össze- 

tételében páratlan ásványviz-kincs, minden czéltudatos ivónak ugy is mint élvezeti 
ugy is mint gyógyital, a belszervezet összes bántalmai ellen a emegebben ajánlható 

Világforgalomnak örvendő kedvencz ital! 
Mint gyógyviz - a nagym. m. kir. belügyminiszteriumnak 1890. évi 

589/VIII. számu magas rendelete alapján — hatóságilag ellenőrizve van. A forrás- 
tól mindig friss és mintaszerü töltésben naponta érkezik. 

Kapható minden nevezetesebb vendéglőben, a tűszerkereskedésekben, gyógy- 
szertárakban és saját szétküldési raktáramban. 

A ra k: 
Egy literes üveg viz ára 8 kr, egy 1, literes üveg viz ára 5 kr, a „répáti" 

vignettával ellátott eredeti üvegek cserélése mellett. 

Szives figyel tetesül! 

Valódi „répáti savanyuvizet tartalmazó minden egyes üvegnél, a dugasz 
K.- impér Répáti égésjellel, minden egyes üveg pedig védjezyül 3 fenyüté tartal- 
mazó vignettával ellátva kell legyen. Más vizeknek a ,répáti:t gyógyviz törvényes, 
jevénve rel felszerelt üvegekben való csempészése törvényesen fog üldöztetni. 

Tisztelettel : 

A „répáti" gyógy:forrás kezelője 

György József, 
Brassóban, Weisz Mihály- (régi Széles)-utcza 2. sz. a. 
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(66) 21- 

omooag 
Uj nép-élvezet és tápeszköz. 

Kaathreiner 

Kneipp maláta-kávéja 
egy maláta kávéizzel. : 

Ha felerészben szemes kávéval vegyitettik, a pót- 
kávét absolute nem lehet felismerni és vegyiték 

- nélkül véve, felette jóizü, felülmulhatlan táp- és 
gyágyital k sápkórosok, gyomor és ideg-betegek, nők, gyer- 
mekek seb rószér 

Soha m kepltó nyiltan, csakis fehér csomagokban kék nyomással és el- 
látva a fenü védjegygyel. 

TMEEEEK m ao a aeek 

Orrejtély. Érdekes, nélkülözhetlen jéték a hosz- 
szu téli estékre. A körrejtély csak akkor valódi, ha a gyári 
jelvénynyel, a Horgonynyal el van látva. - - - - – 

(186) 8-12 
Kathreiner Ferencz utódai München—Bécs. 

Nagyban árusittatik idősb. J. B. Misselbachernál Sze- 
ben, Kolozsvárt, Segesvárt és Gyulafehérvárott. 
Kicsinyben kapható minden detailüzletben. 

Fe k csomag ára 25 kr. 
„10 kr. 

00 5 kr. 

Ezer meg ezer szülő elismerte a hires 

Horgony-Köépitő-Szekrények 
nagy nevelési et jobb játék nem létezik gyermekeknek 
és felnőtte mára! Részletesebbet ezekről, 
, Körrejtély l képes árjegyzékünkben találni, melyet min 
den szülőnek meg kellene rendelni, hogy kellő időben gyer- 

ámára a igazán alkalmas karácsonyi ajándékot és megrendel- 

ek Az árjegyzékek ingyen és bérmentesen küldetnek szét. - Minden kőépitőszek- 

orgony" jelvény nélkül közönséges és egsneltére nem alkalmas utánzás 
enméltgya mindig (195) 7—8 

K Richter-téle Horgony-Köépitőszekrén 
kérendő és csak yen azadamó el. - Minden finom játékszer kereekedésbendő krtól 
5 frtig és feljebb kap 

Richter F. A to társa első osztrák-magyar csász. 
épitő sielrenvay- 

écs, 1 
310 Broadway. 

és kir. szabad. kő- 

Nbelungengasse 4 Ölten Rotterdam, London, E. C., New VYork 

Képes Családi Lapok. 
Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes heti lap. 

Szerkeszti : Dr. Tolnai Lajos. Főmunkatárs : Dr. Váradi Antal. 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: Dr. Murányi Ármin. 

Előfizetési ára: 
a „Hölgyek Lapjat ezimű divat-meléklettel s a Regénymelléklettel együtt : 

Föez évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1 frt. 50 kr. 
A „Képes Családi Lapok" czimű hetilap uj negyedbe lép. A magyar szóp. 

irodalomnak e hatalmas tényezőjét, a magyar müvelt Gsaládoknak aratna 
kincsét a következő irók és irónők támogatják: Jókai Mór, Lauka Gusztáv, 
Rudnyánszky Gyula, Dalmadi Győző, Mikszáth Kálmán, Komócsy József, Temér- 
dek (Jeszenszky Danó) dr. Prém József, dr. Sziklay János, Inczédi Tászló, Pa- 
lágyi kos Erődy Dániel, Dengi János, Tölgyesi Mihály, Vértessy Gyula, Méry 
Károly, dr. Murányi Ernő, Petri Mór, dr. Roditzky Jenő, Csorba Palotay Akos, 
stb.; zk Bajza Lenke, Büthner Lina, Nagyvárady Mira, Kuliffay- Benitzky 
Irma, Harmath Lujza, Hevessiné-Sikor areit, V. Gaál Karoltna, Karlovszky 
Ida, Morfotayara Irma, Erzsike stb. 

„Képes Családi Lapok" az ésszss kpirodalmi képes heti lapok között 
a egélénkeb legváltozatosabb. Tartalma az irodalom minden válfaját felöleli; 

képei a jelen mnyat s a leghírosobb festők műveit mutatják be. 
, Hölgyek Lapja" czimüű havonkint kétszer megjelenő divatmelléklete a leg- 

ujabb divatképeket hozza s e mellett a magyar háziasszonynak valóságos szel- 
lemi titkára, a mennyiben a nevelés, az egészség, a gazdaság, kertészet, a ház- 
tartás s a konyha terén nincs olyan kérdés, a melyet ne tárgyalna s nincs olyan 
titok, a melybe hölgyeinket be ne avatná. 

Regénymeléklete küon beköthető négy kötet érdekes regénynyel ajándékozza 
meg évenkint az előfizető 

zó d Barifeka is akáik van mulattató közleményekkel, humoros apróságokkal, 
sakk-, kép-, szám-, koczka- és ponttalányokkal és szórejtvényekkel, melyeknek 
ggtojtői értékes jutalmakat kapnak, 

Mutatványszámokat ingyen és bérmentve a eradóée mindazoknak 
a kik ez irén — legczélszerübben levelezőlapon - hozzáfo a 

az egész évre szóló hat frtnyi eldfebési összeget Tá0 ertje csoma- 
golási és postaszalítás dijjal együtt egyszerre beküldi, annak 4 regényt; és a 
ki 3 frt előfizetési összeget és 3ő kr. csomagolási és postaszállitási drel együtt 
egyszerre beküld, annak két regényt, és a ki csak 1 frt 50 krnyi negyedévi elő- 
zeti dijat 20 kr csomagolási és postaszállitási al pgyatt egyszerre beküld, 

nak a kó egy regényt küld ajánlva jutalm 
A ki 3 uj előfizetőt gyüjt s az előfizetési fag gyezető beküldi, an- 

nak elismerésül egy diszes emlékkönyvet küld a kiadóhivatal. 
egrendelhető postautalványon minden posahívatalnál és minden könyv- 

kereskedésben. 
Előfizetéseket (a hónak bármely napjától) a ged a „Képes Családi La- 

pok" kiadóhivatala Budapest, Nagykorona-utcza 2 

Teljes számu példányokkal még ndi szolgálhatunk. 
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2 Miniszterium tal szerződésileg megbízott házi ipari vállalkozó, tisztelet- 
e tel értesitem a n. é. közönséget, hogy négy vármegye zipai ozikkeiből. 

,Házi-ipari Hazár 
czímen ideiglenesen Brassóban a Kapu-utcza és Czérna-utcza sarkán, a 
Thiesz-féle ház tágas bolti helyiségeiben, folyó hó 24-én tul pedig ugyan- 
csak Kapu-utcza 58. sz. a. Szabó-féle ház bolti helyiségében egy 

HKiállitást 
rendeztem, melynek czélja: megismertetni a tisztelt fogyasztó közönség- ( 

2 gel azon házi- és kézi-ipari tárgyakat, melyek közvetlen kö- a 
zelünkben készülnek, és bebizonyiani azt, hogy azok a külföldről tete-. 
mes mennyiségben importált ilynemű czikkekkel szemben nemcsak ho y. 
a versenyt kiállják, de czélszerüségüknél és jutányos áruknál fogva előny- 

ben is részesülnek. 

z
 

Különösen figyelemre méltók : 

A rassómegyeben készült csángó szőttesek keleti tar- 
e szinek — ugymint: függönyök, asztal- és ágyteritők, asztalfutók, 
krelteék kötények, tálcza- és gyümölcsteritők, stb.; faiparban kü- 
ibuéle szerszám-nyelek, konyhaeszközök stb. 

Háromszékmegyéből különféle faedények és a sepsi- 
szonteyörgyi Első székely szövőgyár" készitményei vannak kiállitva. 

Csikmegyéből szőnyegek és a gyergyó-szentmiklósi gyer- 
mekjátok készitő tanmühelyből, szép és feltünő jutányos áru gyermelk- 
ejátékok dús választékban 

Udvarhely megyéből szintén faedények, konyhaeszközök 
kosarak, sziták, rosták, és az állam által segélyezett székely-kereszturi 
szövőiskola szőttesei. 

Ezeken kivül beszereztem más megyékből is különféle különleges- 
ségeket, melyek igen szép látványt nyujtanak, igy : 

Torda-Aranyos megyéből: Maros-Torda megyéből: 

ka 

s 

o
 

Almárt mint a regyméltóiu kereskedelemügyi magyar királyi 

alkalmas tárgyakat. 

2 szép agyagipar-árukat: virágvázá- gyékény-fonásból: közönséges és 
kat, tálakat, kancsókat, római kor- disz-szotyrokat, táskákat, kenyértartó : 
ssókat és sok más, szobadiszitésre kosarakat, lábtörlőket s több más 

házi szükségleti tárgyakat 

Minthogy a felsorolt tárgyak legnagyobb része karácsonyi és 
ujévi ajándéko ra nagyon alkalmas, áraik olcsók és szabottak — 

é felhivom ujolag is a nagyérdemü közönség becses figyelmét ezen időszerü 
kiállitásra és kiárusitásra s megjegyzem, hogy mindaddig, míg a készlet , 
é tart, a helyiség nyitva áll reggel 81/, órától déli 12 óráig, délután 2, 
órától késő estig – kivéve a vasár- és ünnepnapokat, hol megrendelések 
is eszközölhetők. 

CSORBA BAMU ( 
házi-ipari vállalkozó. 

Tisztelettel 
é (203) 56-5 

2
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szALLITHATO 
MEZEI 

VASUTAKAT, 

nazdasági erdészeti és iparági szélokra — legjobb kivitelben 
jutányos árakon, tová 

SCHLICKék melyití- 

s AC-rendszer) 

jelentékenyen leszállitott árak mellett szállit a 

SUK- vasontóde és gepzvaáar 
részvénytársaság Budapesten. (15) 10 10 

Baravatos oOlcsó és szolid Cczipóáarulk. 
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SABADHANU JUON 

ezipő- és kalapáru-raktárában 
Brassó, Kapu-utcza 10. sz. alatt 

épen most érkeztek meg nagy mennyiségü teli OzipŐnru bőr, posztó 

nemez (Filz, bunda és kaucsuk-ból, mindannyi friss, divatos és szolid áruk, melyek 

térszüke és aprópénz hiánya miatt csakis még 8 napon belül bámulatos olcsó áron 
ámde csupán készpénz fizetés ellenében adatnak el, és pedig: 

2 vikszosbőr ezmgosezinől bortekkal vikszosbőr ekset pők 2.60 
őrboritékkal patent vagy z r sttgosozi ők 3.— 

a czugos porató czipő bőrboriték és s czugosczipő Alezbe éléssel P 3.50 - 

posztó iszkabk boritékkal k a lezbele Hozevezípő bőrboritékkal és .20 .50 = czb e 

meg epderkekonl e ret [kboritékkal a5o naz bun 
magas posztócsizma bőrboritékkal 56.0 E feztopá 1. 100 s 
z posztó (soson) hóczipők bőrboriték kal 3.50 e. mbol 2- 
=orosz bagaria vadászcsizma 9.50 zergebőr korabokó füzőczipő 3.60 ő 

tehénbőr munkáscsi: iébe 5.50. filez és szövet heziszip. —.80 
. s st 

Meghülés ellen védelmet nyujtanak z 
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az én világhirű, szabadalmazott és legjobbnak bizonyult 

Russian-Nmerikan-India-ozt.-Petervári hóczipőim (S090ns) 
vizáthatlan gummitrikotból gummi boritékkal, gummi felső czipők (galosnik) russian- 

boots, sandalok ós selfatingek férfiak, nők és gyermekek számára leszállitott árakon. 

— Ezen gyártmány szoliditását és izléses fagonját a világ egyetlen gyára sem 
tudta elérni. 

Bunda-, nemez: és posztó utazócsizmákban és czipőkben szintén nagy válasz- 

mindig raktáron vannak. 

gyorsan elküldetnek és nem tetsző áru visszacsoréltetik. 

tékom van, bőr és posztó felsőczipők, nemez és gyapjukalapok, posztó- és bőrsapkák 

Vidéki megrendelések a mérték és szám beküldése esetében utánvétel mellett 
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eztoz kéé ászg sbsaen 
Taglici Taglicht és Fleissig 
ogarasi gazdasági gépgyárába egy 

vizsgázott fütő „Erdélyrészi Magyar Jelzáloghitelbank Részvénytársaság.* 

Bámulatos olcsó minden, – csak fizetni készpénzben és szivesen. ! 

havi 20 frt fizetés mellett azonnal felvé- 
tetik. Olyanok, kik nőtlenek és szeszgyá- 
rakban már alkalmazva voltak, előnyben 

részesülnek. 

IRODA HELYISÉG: 
Kolozsvárt, Bel-szén-utcza 3. sz. 

(249) 1- 

memnbekememekuauk 

idejü visszafizetésre. 

A 400,000 forint alaptőkével alakult 

„Erdélyrészi Magyar delzáloghitelbank Részvénytársaság 

megkezdvén, alapszabályszerü müködését következő üeletágakra terjeszti ki. 

1. Jelzálogi fedezet mellet földbirtokra, vagy házakra kölcsönöket engedélyez hosszabb vagy rövidebb 

2. Már fennálló jelzálogi követeléseket, magához vált. 
3. Kölcsönt ad törvényhatóságoknak, városoknak, községeknek és más jogi személyeknek, a mennyiben 

azok kölcsönök felvételére a törvény vagy szabályszerüen megszerzett engedély által jogositva vannak, nemcsak 
jelzálogi biztositék mellett, de a nélkül is, ha a kamatok és a tőkevisszafizetés a községi vagy törvényhatósági 

RODAl ÓRÁK: 
Naponkint délelőtt 9—1/,1 óráig. 

Úzletköor: 
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z 1-3. 
leveleket, ee kamatozó kötvényeket bocsát ki. 

4 

elsőbbségi kötvényeit vásárolja és azokra kölcsönt ad ; 
zelvényeit leszámitolja. 

7. Váltókat leszámitol. ol
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Kolozsvárt, 1891. szeptember hó 28-án. 
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pótadók egyéb jövedelmek és fedezetek által biztosittatnak. 
pont alatt emlitett kölcsönöket készpénzben utaiványozza, vagy azok összege erejéig zálog- 

Földbirtokra jelzálogi biztositék mellett, vagy egyéb fedezet alapján yilt hitelt engedélyez. 
5. Saját zálogleveleit és kamatozó kölvényeit leszamitolja és azokra előleget ad. 
6. Tőzsdén hivatalosan jegyzett zálogleveleket, állompapirokat és az állami biztositást élvező vállalatok 

8. Pénzbetéteket gyümölcsöztetés végett elfogad. 9 Folyó. számlára készpénz 

betéteket elfogad. 10, Letéteket átvesz bizonyos illeték, vagy a nélkül. 

M erdélyrészi magyar jelzáloghitelbank részvénytársaság guzgrtósága 

Az intézeti igazgatóság tagjai: 
1. Gróf BETHLEN GÁBOR, elnök. 2. Báró BÁNFFY DEZSŐ, alelnök. 3. PÉTERFFY ZSIGMOND, alelnök. 4. Gróf WASS 
BÉLA, niksfrfoko 5. HORVÁTH GYULA, lepke aae k 6. Dr. KISS M v 

MER GÉZA, bankigazgató. 

Az intzeti eegyelt bizottsás t 

1. Gróf KORNISS V elnök. 2. SZÁSZ DOMOKOS, ev. ref. püspök. 
LAJOS, országgyülési képviselő. 5. POLITZER slgtokb, budapesti ban kár 

ilynemü kisorsolt, illetve lejárt értékpapirokat és azok 

R, egyetemi tanár. 7. b ALBERT, ügyvéd 
ja WEISS MIKSA, ügyvéd 

ETHLEN BÁLINT, nagyhíttokos 4. SOM-. 
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